



中央农村工作会议在京召开

习近平对做好“三农”工作作出重要指示

新华社北京12月21日电(记者赵超 董峻)中央农村工作会议20日至21日在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,贯彻落实中央经济工作会议精神,分析当前“三农”工作面临的形势和任务,围绕全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战,研究部署2020年“三农”工作。

会议传达了学习了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前在中央政治局常委会会议专门研究“三农”工作时发表的重要讲话。习近平指出,小康不小康,关键看老乡。脱贫质量怎么样、小康成色如何,很大程度上要看明年“三农”工作成效。要坚决打赢脱贫攻坚战,不获全胜不收兵;要集中资源、强化保障、精准施策,加快补上“三农”领域短板;要压实部门和地方政府责任,保护好农民种粮积极性,加强农村基层党组织建设,巩固好“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,密切党群干群关系,提高服务群众能力。

日前,中央农村工作会议在北京召开。这是在深入推进乡村振兴战略和全面建成小康社会的关键节点上召开的一次重要会议。会议分析了当前“三农”工作面临的形势和挑战,从战略和全局的高度对打赢脱贫攻坚战、稳定农业生产、促进农业高质量发展提出明确要求,为做好明年的“三农”工作指明了方向。

一年来,“三农”工作成绩斐然。脱贫攻坚取得决定性进展,“两不愁三保障”突出问题总体解决,年度脱贫任务全面完成。农业生产稳中有进,粮食产量再创新高。乡村建设有效推进,农村人居环境整治由点到面推开,农村各项社会事业稳步发展。农村土地制度改革持续深化,农村集体资产清产核资全面完成,农村发展活力不断增强。乡村治理体系不断健全,乡风文明建设有效推进,农村社会和谐稳定。

应当看到,做好“三农”工作还面临不少困难。在重要农产品保障方

会议讨论了《中共中央、国务院关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的意见(讨论稿)》。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。

会议指出,今年以来,农业农村继续保持平稳发展的良好态势,精准脱贫成效显著,粮食总产量创历史新高,农村民生进一步改善,农村改革持续深化,农村社会和谐稳定。明年是全面建成小康社会收官之年,必须深刻认识做好明年“三农”工作的特殊重要性,对标对表全面建成小康社会目标,强化举措、狠抓落实,坚决如期完成脱贫攻坚任务,坚决补上全面小康“三农”领域短板,切实发挥好“三农”压舱石作用。

会议强调,打赢脱贫攻坚战是全面建成小康社会的重中之重,要一鼓作气、乘势而上,集中力量全面完成剩余脱贫任务。要巩固脱贫攻坚成果防止返贫,及时做好返贫人口和新发生贫困人口帮扶。要坚持现行脱贫标准,确保稳定实现“两不愁三保障”。要保持脱贫攻坚政策总体稳定,抓紧

研究接续推进减贫工作。

会议指出,全面建成小康社会,最突出的短板在“三农”。要加大农村基础设施建设力度,提高农村供水保障水平,扎实搞好农村人居环境整治,提高农村教育质量,加强农村基层医疗卫生服务,加强农村社会保障,改善乡村公共文化服务,治理农村生态环境突出问题。

会议强调,农民增收是全面小康的基本要求,要发展富民乡村产业,积极鼓励各类人才返乡下乡创业创新,稳定农民工就业,加大对拖欠农民工工资的整治力度,多渠道促进农民持续增收。

会议指出,保障重要农产品有效供给始终是“三农”工作的头等大事,要下大力气抓好粮食生产,强化粮食安全省长责任制考核,加大对产粮大县的奖励和支持力度,进一步完善农业补贴政策,保障农民种粮基本收益,稳住粮食播种面积,稳定粮食产量。要加快恢复生猪生产,全面落实省负总责和“菜篮子”市长负责制,落实扶持生猪生产的各项政策措施。要加强现代农业设施

建设,加快推进高标准农田建设,启动农产品仓储保鲜冷链物流设施建设工程,加大水利建设力度。

会议强调,要加强党对“三农”工作的全面领导,坚持农业农村优先发展,强化五级书记抓乡村振兴责任,发挥好农村基层党组织战斗堡垒作用。要加大“三农”投入力度,完善乡村产业发展用地政策,强化人才和科技支撑。要抓好农村重点改革任务,坚持土地承包关系长久稳定,全面推开农村集体产权制度改革试点。要加强农村基层治理,推动社会治理和服务重心向基层下移,积极调处化解乡村矛盾纠纷,维护农村社会和谐稳定。要坚持从农村实际出发,因地制宜,尊重农民意愿,尽力而为、量力而行,把当务之急的事一件一件解决好。

国务委员兼国务院秘书长肖捷主持第一次全体会议。

中央农村工作领导小组成员,各省市区和计划单列市、新疆生产建设兵团负责同志,中央和国家机关有关部门、军队有关单位负责同志等出席会议。

稳住农业这个基本盘

本报评论员

面,一些地方农业基础还不稳固;在脱贫攻坚方面,既要全面完成深度贫困地区的脱贫任务,又要巩固脱贫成果防止返贫,任务艰巨;在推进乡村振兴方面,一些地方存在执行力度与农业农村优先发展要求不匹配的问题。

明年是全面建成小康社会的收官之年,在这一伟大征程上,作为最基础的产业、最广阔的区域、最多数量的群体,农业不能拖后腿、农村不能掉队、农民不能缺席。要增强做好“三农”工作的使命感、责任感,农业这个基本盘必须稳住,“三农”压舱石作用必须发挥好。

要打赢脱贫攻坚战。实现贫困人口如期脱贫、贫困县如期摘帽,是全面

建成小康社会的标志性任务,也是党对全国人民的庄严承诺。越到吃劲的时候,越要响鼓重锤,尽锐出战。要集中兵力打好深度贫困歼灭战,政策、资金重点向“三区三州”等深度贫困地区倾斜,要扶真贫、真扶贫,严把贫困人口退出关,巩固脱贫成果。

要保障主要农产品供给。确保近14亿人的吃饭问题始终是“三农”工作的头等大事。要加快推进农业供给侧结构性改革,提高农业供给的质量和效益。要实施重要农产品保障战略,下大力气抓好粮食生产,稳住粮食播种面积,保障农民种粮收益。要加快恢复生猪生产,一手抓非洲猪瘟防控,一手抓畜牧业转型升级,促进生猪保供稳价。

要完善“三农”政策体系。没有强有力的政策保障,就不能如期补上农村全面建成小康社会的短板。要在资金投入、产业用地、人才下乡、科技支撑等方面出台含金量高的政策措施。要构建覆盖全面、重点突出的农业支持保护制度,增强强农惠农富农政策的精准性、稳定性。要发挥基层党组织作用,选配好村党组织书记,整顿好软弱涣散村党组织,保障好村级组织运转经费。

吮吸着70年来发展建设的精神养分,承载着近年来逢山开路的创新智慧,依靠着推动乡村振兴的伟大实践,我们必能不断巩固发展农业农村持续向好形势,奋力谱写决胜全面小康的“三农”篇章!

长庆油田今年天然气产量超400亿立方米

本报兰州12月21日电 记者李琛奇 张毅从长庆油田获悉:截至21日,长庆油田今年累计生产天然气突破400亿立方米,继2013年突破300亿立方米之后,实现又一次历史性跨越。

按目前每天1.23亿立方米产气量,长庆油田2019年天然气产量将超过412亿立方米,预计占国内天然气总产量的25%,其产生的热值当量相当于一个年产3200万吨的特大型油田。目前,长庆天然气供给覆盖上百个大中城市,惠及近4亿居民。

右图 长庆天然气通过压气站输向千家万户。 杨万忠摄



为打造科创策源地贡献“合肥动力”

经济日报·中国经济网记者 贺浪莎 白海星 胡文鹏 文晶

家科学中心,长三角占其二;上海张江和合肥;我国批准设立的21个国家自主创新示范区,长三角有5个;这里还有全国约1/4的“双一流”高校、国家重点实验室、国家工程研究中心等;上海、南京、杭州、合肥的研发强度均已超过3%。

特别是在素以农耕商贸经济为主的江淮大地上,崛起获批建设我国第二个综合性国家科学中心的科创高地,既有历史选择的偶然,更是合肥努力的必然。

从当年积极拥抱中国科学技术大学南迁、中科院合肥分院建设,到原电子工业部第16所、38所、43所相继迁建;从成为全国四大科教基地之一,到建成我国首个国家实验室“国家同步

辐射实验室”;从提出并实施“科教兴市”,到党的十八大以来坚定贯彻实施创新驱动发展战略——合肥这座昔日江淮小邑,如今已集综合性国家科学中心、国家自主创新示范区、国家全面创新改革(安徽)试验区核心区、国家创新型城市试点等众多“国字号”创新品牌于一身,并仍在不断努力成为基础研究和原始创新的重要承载者、策源地,为长三角一体化发展贡献日益澎湃的科创动力。

“两心共创”突破“卡脖子”

当前,我国正在加快提升自主创新能力,要更好发挥科创的战略支撑作用,尤其是要突破关键领域“卡脖子”

和短板问题,就要大力加强引领性的、原创的、关键核心的重大基础科研。

具体到长三角来看,“加快合肥与上海张江两大综合性国家科学中心联动发展,既是《规划纲要》的明确要求,更是提升长三角原始创新能力的重要途径。”合肥市发展改革委主任朱胜利告诉记者。

就在今年10月下旬,安徽省党政代表团赴沪苏浙考察对接,重要一站就是上海张江科学城。最终,双方达成框架协议,将加强张江、合肥两大科学中心“两心共创”,包括建立常态化联络机制,推动重大科研基础设施、科学数据开放共享等,联手突破“卡脖子”核心技术,着力打造科创策源地。(下转第三版)

聚焦重大战略 观潮长三角

日前,正式公开印发的《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》(以下简称《规划纲要》)提出,长三角区域要联合提升原始创新能力,加强科技创新前瞻布局和资源要素,集中突破一批卡脖子核心技术,联手营造有利于提升自主创新能力的创新生态,打造全国原始创新策源地。

这一目标的提出,正是基于长三角是我国最具经济活力和创新能力的区域之一的现实和前景。截至目前,我国已明确提出建设的4个综合性国

潮涌南海,濠江春暖。

在中华人民共和国七十华诞之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平于12月18日至20日亲临澳门,出席庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼,并视察澳门特别行政区。

48个小时、19场活动。习近平主席同澳门同胞一道庆祝回归20周年喜事,同澳门各界人士广泛接触、亲切交流,以深厚的情感和广阔的视野,为澳门长远发展谋篇布局,为“一国两制”伟大事业破浪前行确定航向。

华彩篇章

20日清晨,金莲花广场,盛大的升旗仪式在这里举行。随着五星红旗和特别行政区区旗冉冉升起,从四面八方赶来的澳门各界人士与祖国共同分享特区20岁生日的荣光。

20年风雨兼程,澳门坚守“一国”之本,善用“两制”之利,从一个小城发展成为国际知名都市,向世界展现了“一国两制”伟大创举的中国智慧。

这是一个值得铭记的日子,这是一个值得欢庆的时刻。

澳门东亚运动会体育馆内,庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼隆重举行。场馆前,名为“扬帆”的金色巨型雕塑熠熠生辉。

上午10时许,当习近平主席和夫人彭丽媛步入会场时,全场起立,热烈的掌声经久不息。

万众瞩目中,习近平主席健步走上主席台,向世界宣告——

“澳门回归祖国20年来,澳门特别行政区政府和社会各界人士同心协力,开创了澳门历史上最好的发展局面,谱写了具有澳门特色的‘一国两制’成功实践的华彩篇章。”

掌声雷动,凝聚着中央政府和全国人民对澳门的深情厚爱,蕴含着澳门同胞对伟大祖国的炽热情怀。

“我们有幸把自身发展的命运同祖国的命运有机结合起来,才取得了今天的成就。”身在庆祝大会现场的全国政协副主席、澳门特别行政区首任行政长官何厚铤,对澳门的发展内因有着深切体会。

总结过往,更是重温初心。

1949—1999—2019,时间坐标系上连接出闪亮的轨迹,澳门见证一个民族迈向复兴的坚定步伐。

20年前,随着五星红旗在这片土地上升起,外国殖民统治从中国土地上被彻底清除。如今,精彩的“濠江故事”,又成为中国特色社会主义进入新时代的鲜活注脚——

回归祖国20年来,澳门本地生产总值由519亿增至4447亿澳门元,人均GDP由12万升至67万澳门元,特区政府累计财政盈余、外汇储备分别是1999年的193倍和6.2倍,本地居民失业率从6.3%降至1.8%……

“回归祖国以来的20年,是澳门历史上经济发展最快、民生改善最大的时期,也是澳门同胞共享伟大祖国尊严和荣耀感最强的时期。”

19日晚,澳门特别行政区政府欢迎晚宴上,各界嘉宾静静聆听。习近平主席用三个“最”标定这非凡的20年,并深刻指出其背后的必然逻辑——

“澳门经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变化,得益于‘一国两制’方针的全面贯彻,得益于中央政府和祖国内地的大力支持,得益于特别行政区政府的积极作为和澳门社会各界的团结奋斗。”

二十载巨变,“一国两制”在澳门生根、成长、绽放,向世界证明这一中国的伟大创举是“完全行得通、办得到、得人心的”!

外媒感叹,澳门20年来实现了历史性“蜕变”,成为中国“一国两制”实践的典范。葡萄牙总理科斯塔盛赞澳门回归中国以来的经济社会发展成就,称澳门找准定位,成为连接中国和葡语世界的交汇点。(下转第二版)

武汉创优营商环境

本报记者 郑明桥 柳洁

“网上提交资料,后台不见面审批,自助服务区打印,全程不用到窗口排队,非常方便。”12月10日下午,武汉乾方文化传媒公司负责人姚颖来到武汉市民之家24小时自助政务服务区,将身份证放置到识别区,不到1分钟,公司的工商营业执照就打印了出来。这离她在“一网通办”平台上提交申请材料,仅仅过去了几个小时。

记者在武汉市民之家24小时自助政务服务区看到,自助区配有红外摄像头和智慧门禁系统,通过居民身份证+人脸识别认证技术,自助政务服务的安全性和私密性都非常高。据武汉市政务服务和大数据管理局负责人介绍,截至目前,武汉市24小时自助政务服务终端共上线涉及房产、公安、社保、医疗、公积金等领域170项行政审批和便民服务事项,在全市人口密集区域部署453台自助终端,累计办件量46万件次。

“24小时自助政务服务”只是武汉市系统推进“四办”改革,

打造最优政务服务的一个缩影。2018年,武汉市在行政审批方面创造了“马上办、网上办、一次办”改革经验。2019年,该市进一步优化审批流程,提出:按照合法合规事项“马上办”、积极推行“网上办”、现场事项“就近办”、复杂事项“一次办”标准,政务服务基本实现“一网通办”。截至今年11月底,全市马上办、网上办、就近办、一次办事项比例分别达到69.73%、97.92%、87.88%、98.21%。在2019年国家营商环境测评中,武汉市政务服务指标考核排名位居前列。

按照“办理环节最少、办理时限最短、申请材料最少”的目标,武汉持续深化审批流程再造,514项政务事项承诺办理时限平均缩减14个工作日,压缩率达72%;依托全市电子证照库,需要企业、群众办事自行提交的申请材料平均不超过4份,平均精简2份;通过充分授权、整合归并,审批部门从受理到办结全流程环节不超过3个。(下转第三版)